

ஸ்ரீ :  
ஸ்ரீமதே ராமானுஜாய நம: ஸ்ரீமத் வரவரமுநயே நம:  
ஸ்ரீமத் வரத குரவே நம:  
ஸ்வாமி எம்பார் - வருஷ திருநட்சத்திரம் - கை - புண்பூசம்



ஸ்வாமி எம்பார் - மதுரமங்கலம், அவதாரஸ்தலம்  
புகைப்பட உதவி - ஸ்ரீ ஸ்ரீவத்ஸ கிருஷ்ணன், திருவல்லிக்கேணி



ஸ்வாமி எம்பார் - திருவல்லிக்கேணி

## தனியன்

ராமாநுஜ பதச்சாயா கோவிந்தாஹ் வாநபாயிநீ /  
ததாயத்த ஸ்வரூபா ஸா ஜீயாந் மத்விஸ்ரமஸ்தலீ //

புஷ்யே புநர்வஸு திநே ஜாதம் கோவிந்த தேஸிகம் /  
ராமாநுஜ பதாம்போஜ த்வந்த்வ ப்ரவணமானஸம் //

இவருடைய தாஸ்ய நாமம் - ஸ்ரீகோவிந்ததாஸர், ராமாநுஜபதச்சாயையார்  
ஆசாரியன் - எம்பெருமானார்; இவர் பெரிய திருமலைநம்பிக்கு மருமகனார்  
இவர் எம்பெருமானாருடைய சிறிய தாயாரின் திருக்குமாரர்  
சிஷ்யர்கள் - பெரியபட்டர் ; ஸ்ரீராமப்பிள்ளை  
திருத்தம்பியார் - சிறிய கோவிந்தப் பெருமாள்  
இவர் அருளிச்செய்தருளின ப்ரபந்தம் - விஜ்ஞானஸ்துதி  
இவர் எம்பெருமானாருடைய திருவடி நிழலாய் இருந்தார்

## வாழித்திருநாமம்

பூவளரும் திருமகளார் பொலிவுற்றோன் வாழியே  
பொய்கைமுதல் பதின்மர்கலைப் பொருளுரைப்போன் வாழியே  
மாவளரும் பூதூரன் மலர்ப்பதத்தோன் வாழியே  
மகரத்தில் புண்பூசம் வந்துதித்தான் வாழியே  
தேவு மெப்போருளும் படைக்கத் திருந்தினான் வாழியே  
திருமலை நம்பிக் கடிமை செய்யுமவன் வாழியே  
பாவையர்கள் கலவி யிருள் பகலென்றான் வாழியே  
பட்டர்தொழு மெம்பார் பொற்பத மிரண்டும் வாழியே.

## நாள் பாட்டு

மட்டவிழ் பூம்பொழில் மழலை நன்னகர் வாழ்வள மோங்கிய நாள்  
வட்டமணிக் குல மாதவர் மனமிசை வாழ்ச்சி வளர்ந்திடு நாள்  
கட்டமகன்றொருகால் இளையாழ்வார் கச்சிபொருந்திய நாள்  
கட்டவிழும்படி காசினியோர்க்கொரு கற்பகமாகிய நாள்  
பட்டரிடர்கெட பாஷ்யகாரர்தம் பார்வை பலித்திடு நாள்  
பட்டபராசரர் பாதுகையாக்கிய பரமன் உதித்திடு நாள்  
பொட்டணி மாதர்தம் பொய்க்கலவிக் கிருள் போந்தணியா  
எம்பார் போந்து பிறந்திடும், தையதனில் புண்பூசம் அதெனு நாளே.

திருவரங்கம் திருக்குருகூர் திருவேங்கடம் வாழ  
திருவத்தியூர் முதலான திருப்பதிகள் தாம் வாழ  
காதலுடன் கடல்கூழ்ந்த ஞாலத்தே வந்துதித்த  
கோவிந்த மாமுனியே ! இன்னுமொரு நூற்றாண்டிரும்.

## எம்பார் அருளியுள்ள பெரிய திருமொழி தனியன்

எங்கள் கதியே இராமாநுசமுனியே  
சங்கைகெடுத்தாண்ட தவராசா - பொங்குபுகழ்  
மங்கையர்கோனீந்த மறை யாயிரமனைத்தும்  
தங்கு மனம் நீ எனக்குத் தா.

## மங்கள் ஸ்லோகங்கள்

- 1) பாரத்வாஜேவதீர்ணாய புண்டரீ காசஷஜந்மநே  
அஸ்மத் குலஸ்ய நாதாய கோவிந்தார்யாய மங்களம்
- 2) ஸ்ரீஸைல பூர்ணகுருணா ராமாவரஜ யோகினே  
தத்தாய உதகபூர்வம் ஸ்யாத் கோவிந்தார்யாய மங்களம்
- 3) பட்டார்யாய ஸ்வஸிஷ்யாய வேதாந்தத்வய தாயிநே  
ப்ரபத்திம் சோபதிஸதே கோவிந்தார்யாய மங்களம்
- 4) ஆத்மா வரஜ கோவிந்த தத்தநாஜம் குருகாதிபம்  
ஸ்வ வம்ஸாக்ரியம் க்ருதவதே கோவிந்தார்யாய மங்களம்
- 5) ஸ்ரீஸைலபூர்ண வ்யாக்யாதி ஸுக்திம் ஸ்ம்ருத்வா ஸடத்விஷ:  
தம்குரும் ஸம்ஸ்ரிதாயாஸ்து கோவிந்தார்யாய மங்களம்
- 6) ஸடாரி ஸுக்தி ஸ்ரோதவ்யே ஸதா ஸந்துஷ்ட சேதஸே  
வைராக்யம் சோபதிஸதே கோவிந்தார்யாய மங்களம்
- 7) ராமாநுஜார்யாத் வேதாந்த த்ரமிடோபநிஷத் கிராம்  
ரஹஸ்யார்த்தாநர்த்தவதே கோவிந்தார்யாய மங்களம்
- 8) மங்களம் தேஸிகேந்த்ராய மங்களம் குண ஸிந்தவே  
மங்களம் கோவிந்தார்யாய நித்யஸ்ரீர் நித்ய மங்களம்

## ஸ்வாமி எம்பெருமானார் வடிவழகு - எம்பார் அனுபவித்து அருளிச்செய்தது

பற்பமெனத்திகழ் பைங்கழலும் தன் பல்லவமே விரலும்  
பாவனமாகிய பைந்துவராடை பதிந்த மருங்கழகும்  
முப்புரிநூலொடு முன்கையில் ஏந்திய முக்கோல் தன்னழகும்  
முன்னவர் தந்திடு மொழிகள் நிறைந்தது முறுவல் நிலாவழகும்  
கற்பகமே விழி கருணை பொழிந்திடு கமல முகத்தழகும்  
காரிசுதன் கழல் சூடிய முடியும் கனநற்சிகை அழகும்  
எப்பொழுதும் எதிராசன் வடிவழகு என் இதயத்துளதால்  
இல்லையெனக்கெதிர் இல்லையெனக்கெதிர் இல்லையெனக்கெதிரே.

## எம்பாரின் வைபவச்சுருக்கம்

1) எம்பார் திருவவதராம் எம்பெருமானார் அவதரித்து நான்கு வருஷங்கள் கழித்து தூர்மதி வருஷத்தில் (கி.பி 1021) ஸ்ரீபெரும்பூதூரை அடுத்த மதுரமங்கலத்தில் வட்டமணிக்குடியில் பாரத்வாஜ கோத்திரத்தில் எம்பெருமானாரின் சிறிய தாயாரான ஸ்ரீதேவிக்கும் அவருடைய பர்த்தாவான கமலநயன பட்டருக்கும் குமாராரக கோவிந்தன் என்னும் திருநாமத்துடன் எம்பார் அவதரித்தார்.

2) இவர் இராமானுஜருடன் யாதவப்ரகாஸரிடத்தில் கல்வி பயின்றார்.

3) இராமானுஜரின் உயிரைக்காப்பற்றியது

இராமானுஜரிடத்தில் உள்ள த்வேஷத்தாலே அவரை கங்கையில் தள்ளிக் கொண்டு விடுவதற்காக யாதவப்ரகாஸர் காசியாத்திரையை தம் சிஷ்யர்களுடன் மேற்கொண்டார். தமது தம்பியான கோவிந்தர் மூலமாக அச்சதித் திட்டத்தை அறிந்து கொண்ட இராமானுஜர் பேரருளாளன் பேர் அருளாலே இந்த யாத்திரையில் இருந்து மீண்டு, காஞ்சிக்குத் திரும்பினார்.

4) கோவிந்தர் மறுபடியும் ஸ்ரீவைஷ்ணவராக பெரிய திருமலை நம்பிகளால் திருந்துதல்

யாதவப்ரகாஸரோடு காசிக்குச் சென்ற கோவிந்தர் கங்கையில் மூழ்கி எழும்போது அவருடைய உள்ளங்கையில் ஓர் லிங்கம் அகப்பட்டது. யாதவப்ரகாஸரால் உள்ளங்கை கொணர்ந்த நாயனார் என்று பெயரிடப்பெற்றார். சைவராகி அந்த லிங்கத்தை மதுரமங்கலத்தில் ப்ரதிஷ்டை செய்தார். பிறகு இவர் காளஹஸ்திச் சிவன் கோயிலில் தொண்டு செய்து வந்தார். ஸ்ரீராமானுஜரின் பிரார்த்தனைக்கு இணங்கி மாதுலரான (மாமா) பெரிய திருமலை நம்பி காலஹஸ்தி சென்று கோவிந்தரை மறுபடியும் ஸ்ரீவைஷ்ணவராகத் திருத்தினார்.

5) ஸ்ரீராமானுஜர் முதன் முதலாக திருமலைக்குச் சென்றபோது கோவிந்தரை தானமாகமாகப் பெற்று தம் சிஷ்யராக ஸ்ரீரங்கத்திற்கு அழைத்து சென்றார்.

6) கோவிந்தர் பரம வைரக்கிமுடையவராய் இருந்த படியால் ஸந்யாஸ ஆஸ்ரமத்தை பெற்று எம்பார் என்னும் திருநாமத்தை அடைந்தார்.

7) இராமானுஜபதச்சாயா (இராமானுஜருடைய திருவடி நிழலாய் இருப்பர்) என்று பெயர் பெற்று எம்பெருமானாரை விட்டு பிரியாமல் இருந்து வந்தார்.

8) திருவாய்மொழி முதலான த்வய ப்ரந்தங்களுக்கு இவர் அருளிச்செய்துள்ள நிர்வாஹங்கள் இவர் பரம ரஸிகர் என்பதைக் காட்டுகின்றன.

9) கூரத்தாழ்வான் திருக்குமாரரான பட்டர் அவதரித்தவுடன் அக்குழந்தையைக் கடாசஷிப்பதற்காக எடுத்து வரும்படி எம்பெருமானாரால் நியமிக்கப்பெற்ற எம்பார், குலக்கொழுந்தான அக்குமாரரைத் தம் மார்பிலே அணைத்துக்கொண்டு குழந்தைக்கு ரசைஷயாகத் த்வயாநுஸந்தானம் செய்து கொண்டு வந்து எம்பெருமானாரிடம் காட்டினார். எம்பெருமானாரும் எம்பாரே குழந்தையிடம் த்வயம் பரிமளிக்கின்றதே என்ன செய்தீர்? என்று கேட்க அவரும் குழந்தைக்கு ரசைஷயாக த்வயாநுஸந்தானம் பண்ணிக் கொண்டு எடுத்து வந்தேன் என்று கூற, இவருடைய ஹிதத்திற்கு நீர் முற்பட்டீர் ஆகையாலே நீரே இவருக்கு ஆசார்யராகக் கடவீர் என்று எம்பெருமானார் நியமித்தார். அதன்படி எம்பார் பட்டருக்கு ஆசார்யரானார்.

சரமோபாய நிர்ணயம் - எம்பார் பட்டரிடத்தில் எம்பெருமானாரே உத்தாரகர் என்று உபதேசித்தல்

எம்பார் ஒரு ராத்திரி திருவீதியிலே குணநுபத்துடனே உலாவி வரும்போது, பட்டர் அவரை பார்த்தவுடன் ஸேவித்து ஆசார்யத்வமும் த்விவித்மாய், தத்விஷய ஸ்வீகாரமும் த்விவிதமாயன்றே இருப்பது. எதிலே தேவரீர் அறுதி இட்டிருப்பது என்று கேட்க எம்பாரும் க்ருபா மாத்ர்ப்ரஸன்னாசார்யனே முக்யன். பரகதஸ்வீகாரமே பேற்றுக்கு உடல். இவை இரண்டையும் நான் எம்பெருமானிடத்திலே அறுதியிட்டிருப்பன். நீரும் பெருமாள் நம்மை புத்ர ஸ்வீகாரம் பண்ணி அருளினார், ஆழ்வானுடைய பிள்ளை, ஸகல வித்யைகளை அப்யஸித்தோம், நமக்கு ஏது குறை என்று இறுமாந்திராதே. என்னைப்போலே எம்பெருமானார் இடத்திலே உத்தாரகத்வ ப்ரதிபத்தி பண்ணி அவரே உத்தாரகர் என்று நினைத்திரும் என்று அருளிச்செய்தார்.

### வார்தாமாலை 188

நித்ய ஸம்ஸாரிகளிலே ஒருவனை உபயவிபூதி விலசஷணனாப்படி எம்பெருமான் ஆக்கினான் என்று எம்பார் அருளிச்செய்வார்.

விவரணம் நம்மாழ்வாருடைய பெருமையைப் பார்க்கும்போது திருக்குறுங்குடி நம்பியான எம்பெருமானே நம்மாழ்வாராக வந்து அவதரித்தான் என்று சொல்லாம் என்பது ஆளவந்தார் திருவுள்ளம். மாறி மாறிப்பல பிறப்பும் பிறந்து (2ஆம் பத்து 6ஆம் திருவாய்மொழி 8ஆம் பாசரம்) முதலான பாசரங்களில் பொய்யில்லாத பாடல்களைப் பாடிய நம்மாழ்வாரே தம்மை அநாதிகாலமாகப் பலபிறவி எடுத்த நித்ய ஸம்ஸாரியாக அநுசந்தித்துக்கொண்டு இருக்கையாலே, ஒரு நித்ய ஸம்ஸாரியை விண்ணுளாரிலும் சீரியாராக ஆக்கினான் எம்பெருமான் என்பது தான் உண்மை நிலை. கீதை 10-41 ஸ்லோகக்கத்தின் விவரணம் - எந்தெந்த ஜந்துக்கள் செல்வம், காந்தி, நற்செயல்களில் உறுதி முதலான சிறப்புகளை உடையனவயாக இறுக்கின்றனவோ அந்தந்த ஜீவராசிகள் என்னுடைய நியமன ஸக்தியின் ஒரு பகுதியாலே உண்டானவை என்று அறிவாயாக என்று ஸ்ரீகிருஷ்ணர் அர்ஜுநனுக்கு உபதேசித்தார். இதன்படி எம்பெருமானுடைய அம்ஸத்தால் உண்டானவர் நம்மாழ்வார் என்பதையிட்டுப் பூர்வாசார்யர்கள் அவரை பகவத அவதாரமாக அருளிச்செய்கிறார்கள் என்பது எம்பார் திருபுள்ளம்.

### 210ஆம் வார்த்தை

எம்பார் திருமலைநம்பி திருமாளிகைக்கு சர்வவித கைங்யர்யங்களும் பண்ணிக்கொண்டு இருக்கிறதைக் கண்டார் உடையவர். ஒரு நாள் எம்பார் நம்பிக்கு திருப்படுக்கைபடுத்தி, முதலில் அதிலே படுத்துக்கொண்டு பார்க்க, இதைக்கண்ட உடையவர் இவர் செய்த காரியத்தை திருமலை நம்பிக்கு அருளிச்செய்தார். அவரும் எம்பாரை அழைத்து ஸ்ரீகோவிந்தப்பெருமானே! நீர் நமக்குள்ள படுக்கையில் படுத்துக்கொண்டீர் என்று கேள்விப் பட்டோம். இப்படி செய்யலாமோ? இதுக்கு பலன் ஏது? என்றால் நரகம் என்றார். இப்படி அறிந்து இருந்தும் எதற்கு செய்தீர்? என்று கேட்டார்.

அதற்கு இவர் தேவரீர் திருமேனியில் ஒன்று உறுத்துதல், ஊன்றுதல், கடித்தல் செய்யாமல் கண்வளரப் பெற்றால் அடியேனுக்கு நரகமே அமையும் என்று விண்ணப்பம் செய்தார். இதனைக் கேள்வி உற்ற உடையவர் இதொரு ப்ரதிபத்தி விசேஷம் இருந்தபடி என்? என்று உகந்தருளினார்.

### எம்பாருடைய முக்தக ஸ்லோகம்

லஷ்மீநாதாக்ய ஸிந்தௌ ஸடரிபு ஜலத:  
ப்ராப்ய காருண்யநீரம்  
நாதாத்ராவப்யஷிஞ்சத் ததநு  
ரகுவராம்போஜ சசஷர்ஜராப்யாம்  
கத்வா தாம் யாமுநாக்யாம் ஸரிதமத  
யதீந்த்ராக்ய பத்மாகரேந்த்ரம்  
ஸம்பூர்ய ப்ராணி ஸஸ்யே ப்ரவஹதி  
பஹுதா தேஸிகேந்தர ப்ரமௌகை:

### இந்த ஸ்லோகத்தின் அர்த்தம்

லசஷ்மீ நாதனாகிற பெருங்கடலில் சடகோபராகிய மேகம் கருணை நீரைப்பருகி நாதமுனிகளாகிற மலையிலே பொழிந்தது. அந்நீர் புண்டரீகாசஷரென்னும் உய்யக்கொண்டார், ராமமிஸ்ரர் எனும் மணக்கால்நம்பி ஆகிய இரு அருவிகளின் மூலம் யாமுநாசார்யர் எனும் ஆளவந்தாராகிய பேராற்றை அடைந்து, அதில் இருந்து பெரிய நம்பிகள் முதலான ஐந்து ஆசார்யர்கள் ஆகிற கால்வாய்கள் மூலம் யதிராஜராகிற பெரிய ஏரியை அடைந்து, அதிலிருந்து எழுபத்து நாலு ஆசார்யர்களாகிற மதகுகளாலே உயிர்களாகிற பயிர்களின் பொருட்டுப் பெருகுகிறது. (புத்தார் ஸ்வாமி தொகுத்தருளிய ஆசார்ய வைபவ மஞ்ஜரி என்கிற நூலில் இருந்து ஏடுக்கப்பட்டது)

### எம்பார் திருநாடு அலங்கரித்தல்

எம்பார் கடைசி நாட்களிலே கணியனூர் சிரியாச்சான், சட்டம்பள்ளி ஜீயர், ஈச்சம்பாடி ஜீயர் இவர்களுக்கு உடையவர் ப்ரஸாதித்த அர்த்த விசேஷங்களை உபதேசித்து தர்ஸநத்தை நிர்வஹித்து வரவேண்டும் என்று மங்களாசாசனம் செய்தார். அவர்களுக்கு பட்டர் திருவடியைக் காட்டிக்கொடுத்து, உடையவர் திருவடியைத்தியானித்துக்கொண்டு திருநாட்டுக்கு எழுந்தருளினார்.

மங்களம் தேஸிகேந்த்ராய மங்களம் குண ஸிந்தவே  
மங்களம் கோவிந்தார்யாய நித்யஹீர் நித்ய மங்களம்

எம்பார் திருவடிகளே சரணம்.

வாசிக தோஷ: சஷந்தவ்ய: